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1-8. HAFTALAR
tARASINI KAPSAMAKTADIRJ

1. Hafta
> 10.1.1.1 Kimyanin temel kanunlarini ac¢iklar. (KUtlenin Korunumu Kanunu)
2. Haf+ta
>
3

10.1.1.1 Kimyanin temel kanunlarini a¢iklar. (Sabit Oranlar Kanunu)

. Hafta

> 10.1.1.1 Kimyanin temel kanunlarini ac¢iklar. (Katl Oranlar Kanunu)

4. Haf+ta

» 10.1.2.1 Mol kavraminl aciklar. (Mol Kavrami)

S. Hafta

> 10.1.2.1 Mol kavramini aciklar. (Bagll Atom KUtlesi)

6. Hafta

» 10.1.2.1 Mol kavraminl a¢iklar. (Mol Hesaplamalari)

7. Hafta

» 10.1.3.1 Kimyasal tepkimeleri aciklar. (Tepkimelerin Denklestirilmesi)
8. Hafta

>» 10.1.3.1 Kimyasal tepkimeleri aciklar. (Yanma, Sentez, Analiz TepKimeleri)




_ 1. HAFTA

Ogretmenimin Notu

% Destek Noktasi

Modern kimya do-
neminin baslama-
sinda ©6ncUllk eden
Lavoisier;

Yanma olayinl acikla-
yip filojiston teoriyi
cUrUtmUstUr.
Oksijenin yanma ve
solunum icin onemini
kesfetmistir.

KUtlenin  Korunumu
Kanunu’‘nu  bulmus-
tur.

Lavoisier, Fransiz
Devrimi sonrasinda
yargillanarak idam
edilmistir.

% Destek Noktasi

Kapall kaplarda ger-
¢ceklesen tepkimeler-
de kaptaki toplam
kUtle degismez.

2NS Yayinlan

KUTLENIN KORUNUMU KANUNU

1. Video Konu Anlatim

KUTLENIN KORUNUMU KANUNU

Kimyasal tepkimelerde, tep-
kimeye giren maddelerin
kUtleleri toplami tepkimede
olusan maddelerin KkUtleleri
toplamina esittir. Bu ifade-
ye KuUtlenin Korunumu Kanu-
nu denir.

Deneylerde terazi kullanimi-
na onem veren Lavoisier Ka-
pall cam balonda Kkalay (Sn)
ve oksijeni i1sittiginda asagi-
daki tepkimeye gore kUtlenin
korundugunu gozlemlemistir.

Antoine
Lavoisier

Sn(k) + 2 0,(g) = SnO(K)

59,5¢ 89 67,59
19 g 16 g 135 g
Destek Sorusu 1

Fe + S = FeS

4,2gm 66¢g

Yukaridaki tepkimede artan madde ol-
madigina gore m kag¢tir?

Destek Sorusu 2

Kapall bir kapta bulunan 4,0 g CaCo, Uze-
rine bir miktar HCl ekleniyor.

Tepkimede 4,44 g CaCIZ, 1,76 g CO2 ve
0,72 g HZO olusuyor.

Eklenen HCl'nin 0,28 grami arttigina
gore kaba ka¢ gram HCl eklenmistir?

1
H (9 + 5 0, (g9) = H,0(g)
29 16 g 189
Tepkimeye Tepkimeden
girenler ¢lkanlar
(Orlnler)
C(k) + Oz(g) - COZ(g)
12 g 32g 44 g
Zs 79, 2
TepKimeye OrOnler
girenler

Kimyasal tepkimelerde atom-
larin 10r0 ve sayisl degismez.
Tepkimeye giren maddele-
rin toplam KUtlesi, olusan
maddelerin toplam KkUtlesine
esittir.

Coziim 1

Coziim 2



KUTLENIN KORUNUMU KANUNU

1
H,(9) + 5 0,(g) = H,0(s)
19 xd 9g
C(k) + 02(9) - COZ(g)

39 8g Y9
Artansiz ger¢eklesen yukaridaki tepki-
melerdeki (x + y) toplami ka¢ gramdir?

A) 8 B) 11 C) 15
D) 19 E) 21

A. HZO(k) - HZO(S)

1
B. H,0(s) = H,(g) + 5 O,(g)
Yukaridaki degisimler ile ilgili,

[. ikisinde de kUtle korunur.

. A’'da sivi kKUtlesi artarken B‘de sivi kU+t-
lesi azalir.

lIl. iki tepkimede de H,0"nun kimlik 6zellikle-
ri degisir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C)lvell
D) Il ve lll E)I Il ve lll

Agz! aclk bir kapta bulunan m gram H,0
icerisine n gram Na katisi eklendiginde,

Na(k) + HZO(S) = NaOH(suda) + % Hz(g)
tepkimesi gerceklesiyor.

Buna gore,
. Toplam KUtle korunur.
Il. Kaptaki kUtle (m + n) gramdir.

lll. Kaptaki toplam atom sayisi Na metali
atilmadan onceki duruma gore azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Il ve ll

1. HAFTA_
Hafta Sonu Odevi

Kapall bir kapta bulunan 4,0 g HCl icerisine
x g Mg metali atiliyor. Tepkimede 4,7 g Mgcl,
ve 0,1g H2 olusurken 0,4 g HCl artiyor.
Buna gore x ka¢ gramdir?

A) 0,8 B) 1,2 ) 1,5
D) 21 E) 2,4

5,6 gram azot gazi ile 1,0 gram hidrojen gazi-
nin tepkimesinden hidrazin (N2H4) elde ediliyor.

Tepkimede 0,2 gram hidrojen gazi art+i-
gina gore ka¢ gram hidrazin olusmustur?

A) 4,8 B) 5,2 C)5,6
D) 6,4 E) 6,6

Lavoisier kapall kaplarda yapti§l deney-
ler sonucunda;

I. KUtlenin korunumu
IIl. Sabit oranlar
. Katl oranlar

kanunlarindan hangilerini ispatlamistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)ll ve lll

Mantar tipa
i%

— Erlen <«

1. 2.
KUtlenin Korunumu Kanunu'nu ispatlamak
isteyen bir 6grenci,
l. 1. kapta, CaCOg(k) = CaO(Kk) + COo,(9)

IIl. 2. kapta, Fe(K) + S(k) = FeS(k)

Il 2. kapta, KCIO,(K) = KCI(K) + 5 O,(g)

tepkimelerinden hangilerini ger¢eklestir-
melidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve ll E)I, Il ve lll

2NS Yayinlarn



_ 2. HAFTA

Ogretmenimin Notu

% Destek Noktasi

Paris’'te eczacllik ve
Kimya ogrenimi go-
ren J. Proust kimya
teknolojileri ve orga-
nik kimya alanlarinda
calisma yapmistir.
Proust‘un kimyaya en
onemli katkisi “Sabit
Oranlar Kanunu”nu
bulmasidir.

2NS Yayinlan

SABIT ORANLAR KANUNU

1. Video Konu Anlatim

SABIT ORANLAR KANUNU

Bir bilesikteki
kUtleleri arasinda basit tam
sayllarla ifade edilen bir
oran vardir.

Bilesik kUtlesi degisse bile bu
oran degismez.

elementlerin

Elementlerin degismeyen
kUtlece birlesme oranina sa-
bit oran denir.

Ornegin CctO2 bilesigindeki

Joseph
Proust

elementlerin kUtlece birles-

m L .
me oranl (= sagid
a <m ) asagidaki

(¢}

gibi hesaplanir. (Ca:40,0:16)

m, 40 _S
m, 216 ~ 4
Destek Sorusu 1

X,Y, bilesigi kUtlece %30 Y iceriyor.
Buna gore 40 g X,Y, bilesiginde kag¢
gram X bulunur?

Destek Sorusu 2
Cu, S bilesigi ile ilgili,

a) KUtlece CS—U oranini bulunuz.

b) 32 gram CUZS bilesigi elde etmek
icin gereken S KkuUtlesini bulunuz.
(Cu: 64 g/mol, S: 32 g/mol)

Destek Sorusu 3

Cr

N . 13,
Cr S, bilesiginde kutlece = = 7 dir.

Buna gére formildeki a ve b degerleri-
ni bulunuz? (Cr: 52 g/mol, S:32 g/mol)

* Fe: 56 g/mol ve O: 16
g/mol olduguna gore,
Fe203 bilesiginde,

M. _ 256 7
m, 316 ~ 3

7g Fe ile 3g O artansiz tep-

Kimeye girerek 10g FeZO

olusturur.

* NZO bilesiginde kitlece N

3

o
degeri asagidaki gibi he-
saplanir. (N: 14, O: 16)

m, 214 %
m, 16 ~ 4
Buna gore,

7gNile 4g O'nun artansiz tep-
Kimesinden 11 g NZO olusur.

Coziim 1

Coziim 2

Coziim 3



2.

3.

Mol kUtleleri farkl olan X, ve Y, gazlarl
arasinda,

Xz(g) + Yz(g) = 2XY(g)

tepkimesi gerc¢eklesirken X2 ve Yz'den,
[. Esit kUtlede,

Il. Ayni kosulda esit hacimde,

lll. Esit molekll sayisinda,

alindiginda hangilerinde X, veya Y, ‘den
birinde artma gozlenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve ll E) Yalniz Il

« K ve L elementlerinin mol kUtleleri sira-
siyla 56 ve 16 g/mol‘dUr.

* K ve L‘den olusan X bilesiginde kUtlece
Ko ﬂ’c:iif‘

L8
Buna gére X bilesiginin formil0 asagida-
Kilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) KL B)KZL C)K3L4 'D)KL2 E)K2L3

L Ag(k) Il NH(g)

maddelerinden hangilerinde bilesenler ara-
sinda belirli bir oran (sabit oran) vardir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

M. CZHSOH(SUda)

D) lvell

E) Il ve lll

“Sabit Oranlar Kanunu” asagidaki bilim
insanlarindan hangisi tarafindan bulun-
mustur?

A) Antoine Lavoisier

B) Ernest Rutherford

C) John Dalton

D) Joseph Proust

E) Niels Bohr

+ Azot gazl

+ Amonyak

* Hava
* Kirec¢ tas!
+ Celik
¢+ Sirke asidi

Yukaridaki maddelerden ka¢ tanesi Sabit
Oranlar Kanunu‘na uymaz?

A)1 B) 2 Q)3 D) 4 E)S

Farkll miktarda bakir (Cu) ve KUkUrt (S)
kullanilarak asagidaki deneyler yapiliyor.

Baslangi¢ Tepkime
kUtlesi(g) | sonrasi kUtlesi(g)
Cu S Cu S

|. Deney | 16,0 | 5,0 - 1,0

Il. Deney | 30,0 | 7,0 2,0 -

Bu deneylerin sonucuna gore,

. KUtlenin Korunumu Kanunu a¢iklanabilir.
Il. Sabit Oranlar Kanunu a¢iklanabilir.

.. ki deneyde de ayni bilesik olusmus+tur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)l vell E)I, Ilvell




: 2. HAFTA - SABIT ORANLAR KANUNU
) v

Konu Tekrar Testi

Gokhan hoca, kapall bir kapta bulunan 50
g karbon (C) Ozerine,

l. deneyde 40 g 0, gaz,

. deneyde 120 g O, gaz gondererek tam
verimli tepkimeler gerceklestiriyor.

l. deneyde 35 g, Il. deneyde ise 5 g karbo-
nun arttigl belirleniyor.

Buna gore,
. IKi deneyde de ayni Urln olusmustur.

IIl. IKi deneyde de elementlerin kUtlece bir-

lesme oranl <. i‘dir.

' 0 8

ll. Deneyler, KUtlenin Korunumu ve Sabit
Oranlar Kanunu'nu a¢iklamak icin kKullani-

labilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)l vell E)I, Ilve lll

FeBr bilesiginde elementlerin kitlece bir-

Fe _ 7% , .
B - 20 9

Buna gdre bilesik formUlindeki x ka¢tir?
(Fe: 56, Br: 80)

A) 1 B) 2

lesme orani

C)3 D) 4 E)S

H2, O2 ve S elementlerinden HZSO4 bilesigi
elde edilmek isteniyor.

2g Hz‘ 48 g O2 ve 16 g S elementleri tam
verimle tepkimeye sokuluyor.

Buna gére ka¢ gram H, SO bilesigi elde
edilir?
(H: 1, 0: 16, S: 32)

A) 66 B) 56 C)49 D)38 E) 24

NS Yayinlan

10

21 g demir ve 15 g oksijen kullanilarak en
fazla ka¢ gram Fe203 bilesigi olusur?
(Fe: 56, O: 16)

A) 18 B) 30 C)36 D)44 E)SO

Esit kUtlede Sn ve 0,'nin tam verimle tep-
kimesi sonucu 30 gram SnO2 bilesigi olus-
maktadir.

Buna gore hangi elementten ka¢ gram
artar? (Sn: 118, O: 16 g/mol)

A) 11,8 gram Sn

B) 6,4 gram O2

C) 23,6 gram Sn

D) 17,2 gram O2

E) 18,8 gram Sn

Esit kUtlede X ve Y'nin tam verimle tepki-
mesi sonucu 24 gram XY2 bilesigi olusurken

6 gram Y artmaktadir.
Buna gore,

L. XY, bilesigindeki elementlerin kitlece

. . e
birlesme orani ( ™, ) 3 t0r.

. X ve Y elementlerinin atom KkUtleleri

oranl %'dlr.

lll. Artan olmamaslicin en az 15 gram daha
X gereklidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I vell E)I, Ilve lll



2. HAFTA

Element | Atom KUtlesi Bilesik
Cuve O Cu: 64, 0: 16 CUZO
Feve S Fe: 56, S: 32 Fe283
Mg ve Cl Mg: 24, Cl: 36 MgCI2

Yukaridaki tabloya gore 1, 2, 3, 4, 5 ve 6.
sorulari cevaplandiriniz.

1. CU20 bilesiginde kitlece %—U oranl kag-
tir?

A) 8 B) 4 C)2 D) ! !

2 B7

2. Esit kitlede Mg ve Cl 'nin tam verimli
tepkimesi sonucu 16 gram MgCl, bilesigi
olusurken hangi elementten ka¢ gram
artar?

A) 4 gram Mg
B) 4 gram C12
C) 6 gram Cl2
D) 8 gram Mg
E) 8 gram Cl2

e . Fe
3. iefs bilesiginde kiitlece ~=— orani kag-
I

[1.A|2.0/3.8|4.c|5.c|6.D]

4. 40 gram MgCl, bilesiginin ka¢ grami Mg
olur?

A) 2 B)S C) 10 D) 15 E) 20

5. 40 g bakir (Cu) ve 10 g oksijenden (0) en
fazla ka¢ gram Cu, 0 bilesigi elde edilir?

A) 40 B) 42 C)45 D)48 E)S0

6. Fe293 bilesiginde 2,1 gram demir (Fe),
ka¢ gram kUkOrt (S) ile artansiz tepkime
verir?

A) 0,6 B) 1,2 15 D)1,8 E)2,4



_ 3. HAFTA_

Ogretmenimin Notu

% Destek Noktasi

Bir bilesikteki atom-
larin  t0r0n0,  bir-
lesme oranlarinl ve
gercek sayilarini
gosteren formdl
molekUl formuUlidUr.
Atomlarin t0rlnU ve
birlesme oranlarini
gosteren formUl ise
basit (kaba) formul-
dUr.

Basit  MolekUl
FormUl Form0l0
CH C6H6
CHS C2H6
NO2 N204
C02 C02
CHZO C6H1206

Basit formll sayica
en sade formUldir.

2NS Yayinlan

KATLI ORANLAR KANUNU

1. Video Konu Anlatim

KATLI ORANLAR KANUNU

iki element birden fazla bi-
lesik olusturuyor ise bu bile-
siklerde elementlerden biri-
nin sabit miktarina karsilk
digerinin degisken miktarlar
arasinda basit tam sayilarla
ifade edilen bir oran bulunur.
Bu orana Katll oran denir.
Jjohn
FeO ve FeZO3 bilesiklerin- Dalton
de demir (Fe)'ler aras! katl
oranl bulmak icin oksijen (0)
atomu sayilari esitlenir.
3.(FeO) 1.(Fe203)

Fe303 - Fe203

L.

Fe'ler arasl katl orandir.

3
2

Destek Sorusu 1

K kitlesi (g)

L kitlesi (g)

K ve L elementleri arasinda olusan iki fark-
Il bilesikte elementlerin kUtleleri arasindaki
oran gosterilmistir.

. bilesik KL, ise II. bilesigin form0lind bu-
lunuz?

12

* NZO3 ve NO2 bilesiklerinde
O’lar arasindaki kath oran
asagidaki gibi hesaplanir.

O’lar arasindaki katl oran

soruldugu icin N'ler esitlenir.

(NO2 2 ile genigletilir.)

Nzo[i' N,0,
3<J
4
O’lar arasl katl orandir.

* Kath

uymayan Bilesik Ciftleri:

Oranlar Kanunu‘na

® Basit formUlleri ayni olan
ciftler.
NO, -N,O, .. gibi

@ iki tUrden fazla element
bulunduran ¢iftler.
HNO,, - HNO, ... gibi

® Farkl tUr atomlardan olu-
san bilesik ciftleri.
PbO, - SO ... gibi

Coziim 1



3. HAFTA

1. Pb,0, bilesigindeki oksijenin, PbO, bilesi- 4. Xy, bilesigindeki Y'nin X Y - bilesigindeki
gindeki oksijene kath orani kagir? Y'ye kath orani 3= olduguna gore,
3 3 1 1 n sayisl kagtir?
Ay BT Q5 Dy B
A) 6 B)S )4 D)3 E) 1

2. KL, bilesiginde kUtlece birlesme orani

K 3 3 . 5. K ve L elementleri arasinda olusan bilesik-
— =& olduguna gore, o
L 8 K lerle ilgili;
K,L bilesiginde kitlece — birlesme orani . K 21
2 L . . A L T
Kac4ir? I. bilesikte kUtlece r 8 dir.
3 3 1 3
A) 3 B 7 O D3 B4

I bilesikte kittlece = = 7 dir.
bilgileri veriliyor.

I. bilesik K3L4 ise II. bilesigin form0I0
nedir?

A) KL B) KZL Q) KL2
D) K, E) KL,

3. X ve Y elementlerinden olusan iki bilesikte
element kUtleleri arasindaki iliski asagidaki

gibidir.
€
o
N
&
- 6. Asagldakilerden hangisinde verilen bile-
2 sik ¢ifti kath oranlar kanununa uymaz?
I. Bilesik Il. Bilesik
1. Bilesik 2. Bilesik A) CO co2
1. bilesigin formUld XY, olduguna gdre 2. B) N,O N, O,
bilesigin formUl0 nedir? C) H.O H O
272 2
A) XY B) XY3 C) X2Y D) C6H6 CZHZ
D) X2Y3 E) XY4 E) Cr233 Cf‘S2

(1.c|2.8/3.8/4.0[5.A]6.0]




. 4. HAFTA

Ogretmenimin Notu

% Destek Noktasi

o N
6,02.10%
n: Mol sayis|

N: Tanecik sayisl

NS Yayinlan

MOL KAVRAMI

1. Video Konu Anlatim

Colde kum tepelerini olusturan kum tanelerini, yildizll bir gecede gokyUzUndeki
yldizlari saymak ne kadar imkansiz ise bir damla sudakiH, O molekUllerini, bir
parca tuzdaki Na® ve Cl™iyonlarini saymak da o kadar imkansizdir.

Bilim insanlarl atom, molekUl, iyon gibi ¢ok kUcUk tanecikleri 6lcmek, hesapla-
malar yapmak i¢cin mol kavramini gelistirmislerdir.

1 mol = 6,02.1023 tane

Avogadro Sayisl (NA)

Ayni sartlarda, esit hacim Kaplayan gazlarin atom veya molekUl sayilarinin
esit oldugunu soyleyen ilk bilim insani Amedeo Avogadro‘dur. Daha sonraki
yllarda hesaplanan 6,02.10%3 sayisina Avogadro’nun anisina Avogadro sayisi
denilmistir. Avogadro sayisi N, ile gésterilir. Avogadro sayisi deneysel olarak
KUtle spektrometresi ile hesaplanmistir. KUtle spektrometresinde bir tane
e izotopunun kUtlesi 1,9926.10° 23 gram bulunmustur.

12
9 = 6,02.10%3 tane atom olarak

124 : _
12 g “Cizotopundaki atom sayisi = 19926107

hesaplanir.

Buna gbre 12 gram '2C izotopunun atom sayisi kadar tanecik iceren madde
miktar! 1 mol olarak alinir.

Her maddenin 6,02.10%3 tanesi 1 mol'dUr.

6,02.102% tane H atomu = 1 mol H atomudur.

6,02.10%° tane CO, molekyll = 1 mol CO, molekUIidUr.

6,02.10%% tane Na* iyonu = 1 mol Na* iyonudur.

1mol N,0 1.mol CH,,

6,02.10%° tane N,O molekUlidUr. 6,02.10*° tane CH, molek{udir.
2 mol N ve 1 mol O icerir. 1 mol C ve 4 mol H icerir.
12,04.10%% tane N ve 6,02.10%3 6,02.10%% tane C ve 24,08.10%3
tane O icerir. tane Hicerir.

Destek Sorusu 1 Coziim

1,204.10%2 tane H, ka¢ moldir?

Destek Sorusu 2 Coziim
1,806.102% tane NH, ka¢ mol H icerir?

Destek Sorusu 3 Coziim

0,5 mol Csz ka¢ tane Csz molekulu
icerir?

14



1. Avogadro sayis! kadar atom i¢ceren N,
gazi ka¢ moldir?

1

A) 2 B) 1 Q5 D)% E)%

2. 2,408.102% tane azot (N) atomu iceren
N, O, bilesigindeki oksijen (O) atomu sayl-
sl ka¢ moldUr?

A) 0,2 B)0,4 <C)0,6 D)0,8 E)1,2

3. Avogadro sayisl N, olduguna gére N tane
atom iceren CH, gazinin mol sayisl asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir?

N N
A) N . BN . ST
E)

D) 3N;

SNa

4. 0,5 mol C,H, gaziicin,
. 1 mol Cicerir.
IIl. 3 mol Hicerir.
Il 3,01.10%% tane C_H_ molekUll icerir.
IV. 36,12.10%% tane H atomu icerir.
V. 6,02.1023 tane C atomu icerir.
ifadelerinden hangisi yanlistir?
A) B) Il c) D) IV E)V

5. 1,806.10%2 tane 0, moleklld kag mol O
atomu icerir?

A) 0,1 B) 0,2 c)o0,3 D)0,6 E)O,9

6. 1,204.10%% tane H,0 molekdIl icin,
I. Kac¢ moldUr?
II. Kac mol atom icerir?

sorulari asagldakilerden hangisinde
dogru cevaplandirilmistir?

A) 0,2 0,6
B) 0,02 0,06
C) 0,02 0,02
D) 041 0,06
E) 0,22 0,03




4. HAFTA

7. 3,01.10%% tane O, gazl iceren kapall bir
kaba 2 mol SO gazl eklendiginde toplam
atom sayisl 9 katina ¢ikiyor.

Buna gore x asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) 1 B) 2 Q)3 D) 4 E)S

8. Toplam 2 mol atom iceren CH, gazl ka¢
tane CH4 molekUlOnden olusur?

(Avogadro sayist: N)

2Ng
5

3Ng
5

C)

A e B)
4N
5

D) E) Na

9. 3,01.102% tane H atomu iceren C2H4 mole-
kUl0 ka¢ mol C atomu bulundurur?

A) 0,25 B) 0,50 C) 0,%5

D) 0,80

E) 1,00

10.6,02.10%° tane H atomu iceren Mg(OH),
bilesigi toplam ka¢ mol atom i¢erir?

A) 7,5 B) 5,0

¢)3,0 D)2,5 E)15

11.

0, (g
3,01.10%
tane

1. kap 2. kap

Sekildeki sistemde 1. kaptaki N, gazinin
yarisi pompa yardimiyla 2. kaba aktariliyor.

Son durumda 2. kapta toplam 4 mol
atom bulunduguna gore n degeri kagtir?

A)S B) 4 C)3 D) 2 E)1

[1.c|2.c[3.£]4.0]5.0]6.8]7.c|8.8]9.A/10.0/11.c|




4. HAFTA

1. Bir bardak yarisina kadar dolduruldugunda
9,03.10** tane H,0 molekUll aliyor.

Buna gore ayni bardak ile bir bardak su
tUketen birisi ka¢ mol su tUketmis olur?
(Avogadro saylsi: 6,02.102%)

A) 1,5 B)3 C) 15 D) 30 E) 45

2. Avogadro sayisi bilinen degeri yerine
6,02.10%° olarak alinirsa azot gazl icin;

.1 molUndeki tanecik sayisl

l. 1 molinin kitlesi

. Ayni kosulda 1 molinUn hacmi
IV. 1 molekUlUnUn kGtlesi

niceliklerinden hangileri degisir?

A) Yalniz IV B)lvel C) I, hvelll

D) llve ll E)I, llve IV

3. Glikoz (CH,,0,) ve kuru buzun (CO,) ter
molleri i¢in;

l. KUtle
Il. MolekUl sayisl
. Atom sayisl

niceliklerinden hangileri aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Ilvell

11.0]2.c|3.8/4.8|5.E|6.8]

4. 0,05 mol so, gazinda toplam ka¢ tane
atom bulunur? (Avogadro saylsi: 6,02.10%3)

A) 6,02.1022
B) 1,204.10%3
) 1,806.1023
D) 2,408.10%3
E) 3,01.10%3

5. 0,4 mol C,H,OH bilesigi icin,
I. 0,8 mol C atomu i¢erir.
IIl. 2,4 mol H atomu icerir.
lll. Toplam 3,6 mol atom icerir.

yargilarindan hangileri do§rudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)l vell E)I, Ilvell

6. C,H, bilesigindeki karbon ve hidrojen
atomu sayilari asagidaki grafikte goste-

rilmistir.
Atom sayis!
A
2,408.10%
1,204.10%®
c o Element

Buna gore C2H4 bilesigi ka¢ moldUr?

A) 0,05 B) 0,10 C) 0,20

D) 0,30 E) 0,40



" 5. HAFTA MOL KAVRAMI

Ogretmenimin Notu

1. Video Konu Anlatim

Atomik KOtle Birimi (akb)

= 1 tane proton = 1 akb‘dir.

= 1 tane notron =1 akb’dir.

= 1 tane ¢ izotopunun W'Si 1 akb’dir.

_ 1
N, akb =1gram 1akb = N, 9ram

* Buna gore,

1 tane i1H = 1 atom 1H = 1 akb’dir.

1 tane "IN =1 atom "N = 14 akb’dir.

1 tane NH3 molekUlU = 1 molekUl NH3 = 17 akb‘dir.
1 tane 0 =1 atom §0 =16 akb‘dir.

= 1taneH,0 molekUIU = 1 molekUl H,0 =18 akb‘dir.

=3
=S
=3
=

D e — Mol KU+tlesi (g/mol)

il Destek Noktasi . .
‘ * 1 mol (6,02.1023 tane) maddenin kUtlesinin gram cinsinden ifadesine mol kUt-
akb tam sayilarla lesi denir. Mol kUtlesi mol agirligl seklinde ifade edilebilir. Birimi g/mol‘dir.
ifade edilebilic. © 1mol iH =N, tane iH = 1 atom-gram tH =1gram

(1 akb, 2 akb ...)
Gram tam sayllarla

da rasyonel sayilar-
la da ifade edilebilir.

1 2

1 mol %N = N, tane “N =1 atom-gram %N =14 gram

1 mol %C = N, tane %C =1atom-gram 4C =12 gram
1 mol CH4 = NA tane CH4

TmolNH, =N, tane NH =1 molekul-gram N

1 molekUl-gram CH, = 16 gram
H4 =32 gram

N

1 mol NH4+ =N, tane NH4+ = 1iyon-gram NH * = 18 gram

$ 3383 38 38 9

1mol H" =N, tane H" = 1iyon-gram H" = 1 gram
© 1 mol NaOH = N, tane NaOH = 1 formdl-gram NaOH = 40 gram
> [yonik bagl bilesikler icin molekUl ifadesi kullaniimaz.

% Destek Noktasi

Mol KUtlesi M sem- [.  Bir atom oksijen
A Il. 16 akb oksijen

ll. 16 gram oksijen
IV. Bir molekUl oksijen

Yukaridaki oksijen érneklerinin kUt-
lelerini karsilastiriniz. (O: 16)
Destek Sorusu 2

64 akb CH4 i¢in asagidakiifadeleri dogru (D) ve yanlis (Y) olarak isaretleyiniz.
(H:1, C:12)

[J 4 molekUl CH,"t0r.

[J 16 atom-gram H icerir.

[J 4 mol'dur.

[J 4 tane C atomu icerir.

Destek Sorusu 1 Coziim 1

bolUyle goésterilir.

NS Yayinlan 18



MOL KAVRAMI " 5. HAFTA

Ogretmenimin Notu

%g Destek Noktasi

2. Video Konu Anlatim

N
Bagil Atom Kutlesi
* Atom kUtlesinin karbon KUtlesine Kiyaslanmasiyla bulunan degere bagil a-
tom kUtlesi (agirligl) denir. Bagll atom kUtleleri Kiyaslama ile bulundugu icin o) O
birimi yoktur. OlcOmler kitle spektrometresi kullanilarak yapilir. NG,
= Fe’nin bagll atom KUtlesi 55,9 bilesiginin,
= Zn'nin bagll atom kitlesi 65,3 0r. * 1 molekUl0 = 46 akb
= CO'nun bagil molekll kitlesi 28 * 1moll =464
= NaOH‘In bagil formUl kitlesiise 40 tir. * Gercek molekUl

kitlesi 4© g‘dir.
Gercek Atom KUtlesi - Gercek MolekUl KUtlesi Na
* Bir elementin bir tane atomunun gram t0rUnden kitlesine gercek atom KU+t-
lesi, bir bilesigin bir tane molekllinln gram tUrUnden kitlesine ise gercek mo-
lekUl kUtlesi denir.

14 »
= 1 tane N atomu = W gram = 14 akb‘dir.

= 1tane CO, molekUIU = 4023 gram = 44 akb’dir.

6,021

= Karbonun (C) gercek atom Kitlesi 2 E gram‘dir.

_ 12
6,02.1

= Su (HZO) molekUlUnUn gercek molekUl kKUtlesi gram‘dir.

1
6,02.10%

Destek Sorusu 3 Coziim 3

Kalsiyum (Ca) mol kOtlesi 40 g/mol
olduguna gére gerc¢ek atom KuUtlesi
nasil ifade edilir?

Destek Sorusu 4 Coziim 4

* Bir tane S atomu 32 akb
* Na,S'nin mol kUtlesi 78 g/mol

olduguna gore, Na‘nin gercek atom
kOtlesi ka¢ gramdir?

Destek Sorusu 5 Coziim 5

Atom Gerc¢ek KU+tlesi

12
K 6,02.10%° 979™M

35
- 602102 979M

olduguna goére 0,5 mol KL, bilesigi ka¢
gramdir?

19 2NS Yayinlan



